
Kapittel 10

Produsentens tilpasning II og
produsentens tilbud

Løsninger

Oppgave 10.1

(a) X = F (L,K).

(b) Dette er en type utledningsoppgave, som innebærer at du skal presen-
tere en modell. I denne oppgaven er hensikten å komme fram til b̊ade
betingelsen om bedriften bør bruke en innsatsfaktor inntil merinntek-
ten er lik merkostnaden, og optimalitetsbetingelsen MRTS lik faktor-
prisforholdet. Vi starter med en matemtaisk tilnærmingm, som ogs̊a
presenteres grafisk.

Du bør ha med følgende momenter:

• Innledning: Her skriver du om hva du skal fram til og hvilke for-
utsetninger som gjelder. Forklar ogs̊a at uttrykket for profitt n̊a
formuleres son en funksjon av innsatsfaktorer, siden du skal fram
til tilpasningen p̊a faktormarkedet. Sentrale forutsetninger:

– Rasjonell produsent som maksimerer profitt.

– Fullkommen konkurranse som innebærer gitte priser p̊a b̊ade
faktormarkedet og godemarkedet.

1



2 KAPITTEL 10. PRODUSENTENS TILPASNING II

• Formuler profittfunksjonen. Se likning 10.2 i læreboka. Forklar
uttrykket og at det er L og K som bedriften kan bestemme.

• Finn førsteordensbetingelsene. Se likning 10.3 og 10.4 i læreboka.

• Forklar tolkningen av førsteordensbetingelsene. For å si noe om
optimal faktorbruk bør du fokusere p̊a den som i læreboka kalles
10.5 (a). Den viser hvordan opptimal bruk av en innsatsfaktor be-
stemmes av den merinntekten bruk av en faktor gir, sammenlignet
med merkostnaden.

• Formuler førsteordensbetingelsene slik at de viser tangeringsbe-
tingelsen mellom isokost og isokvant. Det vil si likning 10.6 i lære-
boka. Vis først betingelsen, s̊a forklar at denne sier at helningen
p̊a isokvanten skal være lik helningen p̊a isokosten. Du m̊a der-
for ogs̊a forklare disse begrepene om det ikke er gjort tidligere.
Begrepet MRTS bør ogs̊a forklares her.

• Tegn figur som viser optimal tilpasning. Det vil si tangeringspunk-
tet mellom isokost og isokvant. Forklar ogs̊a at ved å g̊a fra tan-
geringspunktet og ut til aksene f̊ar du lest av optimal etterspørsel
etter arbeidskraft og realkapital.

(c) Nei, tangeringsbetingelsen om at MRTS er lik faktorprisforholdet må
gjelde ogs̊a ved maksimering av produkjon for en gitt kostnadsramme.
Dette skyldes at dersom betingelsen ikke var oppfylt, ville bedriften
kunne øke produksjonen ved å substituere mellom innsatsfaktorene.

Oppgave 10.2

(a) Profittfunksjonen med førsteordensbetingelser:

π = p10LK − wL− rK

π′
L = 10K − w = 0 (i)

π′
K = 10L− r = 0 (ii)

(b) Ved å løse førsteordensbetingelse (i) for K, og førsteordensbetingelse (ii)
for L, f̊ar vi:

Fra (i) K =
w

10p
Fra (ii) L =

r

10p

p

p
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Setter s̊a disse uttrykkene inn i produktfunksjonen:

X = 10
r

10p

w

10p
=

wr

10p2

(c) Setter inn de oppgitte tallene i løsningen fra oppgave (b):

X =
10 · 20

10 · 22
= 5

Oppgave 10.3

Betingelsen skrevet som pF ′
K = r viser at merinntekten ved å bruke mer

realkapital m̊a være like stor som merkostnaden i optimal tilpasning. Der-
som venstre side er større enn høyre, vil bedriften tjene p̊a å bruke mer
realkapital, ettersom merinntekten av å bruke en enhet realkapital overstiger
merkostnaden. Dersom venstre side er lavere enn høyre side, vil bedriften
tjene p̊a å bruke mindre realkapital, siden merkostnaden da overstiger mer-
inntekten. Merk at bedriften kan variere K for å p̊avirke F ′

K , og dermed
venstre siden av betingelsen.

Betingelsen skrevet som p = r/F ′
K viser at i optimal tilpasning m̊a prisen

være lik grensekostnaden. Høyresiden uttrykker her grensekostnaden. Det vil
si hvor mye kostnaden endres dersom produksjonen endres marginalt.

Oppgave 10.4

(a) I denne oppgaven skal du utlede en modell for bedriftens tilpasning p̊a
faktormarkedet. Målet er betingelsen om at isokvanten må tangere iso-
kosten, og at budsjettet m̊a være oppfylt. Oppgaven er s̊aledes lik opp-
gave 10.1 (b). Se derfor løsningen p̊a denne.

(b) I denne oppgaven er spørsm̊alet hvor mye det er optimalt for bedriften
å produsere. Vi m̊a derfor se p̊a tilpasningen p̊a varemarkedet. Siden
du allerede har gjort oppgave (a) og sett p̊a tilpasningen p̊a faktor-
markedet, trenger du ikke en s̊a fullstendig besvarelse her i (b). Hadde
derimot dette vært første spørsmål burde du satt opp en tilsvarende
disposisjon p̊a denne oppgaven.

Her er det tilstrekkelig å bygge videre p̊a profittmaksimering, men med
en omskriving av profittfunksjonen. Følgende poenger bør være med.
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• Noen ord om at m̊alet n̊a er å finne den produksjonsmengden som
maksimerer profitt.

• Profittfunksjonen. Formuleres som en funksjon av produksjons-
mengde.

π(X) = pC − C(X)

Denne skal maksimeres med hensyn p̊a X.

• Førsteordensbetingelse. Finner førsteordensbetingelsen ved å de-
rivere med hensyn p̊a X, og sette lik null:

π′(X) = p− C(X) = 0 ⇔ p = C ′(X)

Som sier at bedriften må velge den produksjonsmengden som gjør
at prisen p̊a godet er lik grensekostnaden. Denne betingelsen bør
forklares. Se kapittel 10.3 i læreboka.

• Grafisk framstilling. Bruk en figur som viser pris, grensekostnad
og gjennomsnittskostnad. Forklar hvordan dette viser optimal pro-
duksjon, og profitt. Se kapittel 10.3.1 i læreboka.

(c) Grensekostnaden er C ′(X) = 3X2. Gjennomsnittskostnaden er:

C =
16

X
+X2

(d) Setter C ′ lik C og løser for X:

3X2 =
16

X
+X2 ⇔ 3X3 = 16+X3 ⇔ 2X3 = 16⇔ X3 = 8⇔ X = 8

1
3 ⇔ X = 2

(e) Setter grensekostnad lik pris og finner optimal produksjonsmengde:

3X2 = 243 ⇔ X2 = 81 ⇔ X = 9

Setter denne produksjonsmengden inn i uttrykket for profitt:

π = pX − C(X) = 243 · 9− 16− 93 = 1442
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Oppgave 10.5

Bruker betingelsen pris lik grensekostnad. Her er grensekostnaden C ′(X) =
6X. Setter denne lik prisen og løser for X:

6X = 600 ⇔ X = 100

Som er optimal produksjonsmengde. Sette denne mengden inn i uttrykket
for profitt:

π = pX−C(X) = 600·100−10 000−3·1002 = 60 000−10 000−30 000 = 20 000

Som er maksimalt overskudd for Jokernord.

Oppgave 10.6

(a) Gjennomsnittskostnader:

C =
16 +X2

X
=

16

X
+X

(b) Grensekostnaden er C ′(X) = 2X.

17

10

8

X168421

c̄c’c̄,c’

(c) Setter grensekostnad lik pris og finner optimal produksjonsmengde:

2X = 150 ⇔ X = 75



6 KAPITTEL 10. PRODUSENTENS TILPASNING II

(d) Setter optimal produksjonsmengde inn i uttrykket for profitt:

π = 150 · 75− 16− 752 = 5609

Oppgave 10.7

Betingelsen sier at produsenten m̊a produsere inntil prisen p̊a godet som sel-
ges er lik grensekostnaden. Denne produksjonsmengden vil maksimere pro-
dusentens profitt. Dersom markedsprisen av en eller annen grunn øker, ser
vi at p > GK. For å maksimere profitt må bedriften da øke grensekostna-
den, og dette gjøres ved å øke produksjonsmengden, siden grensekostnaden
er stigende i produksjonsmengden. Alts̊a vil produsenten respondere p̊a økt
markedspris med å øke produksjonen. Dette kan vises grafisk.

p1 = GK1

p2  = GK2

X

GK

X1 X2

p, GK

LVi tar utgangspunkt i prisen p1. Produsenten tilpasser produksjonsmeng-
den til X1, slik at p1 = GK1. S̊a øker prisen til p2. Da øker produsenten
produksjonsmengden til X2, slik at grensekostnaden blir lik den nye prisen,
p2 = GK2.

Vi kan alts̊a konkludere med at grensekostnadskurven forteller oss hvor
mye produsenten vil produsere for en hvilken som helst markedspris. Det vil
si produsentens tilbud. Og det er akkurat slik tilbudskurven defineres. Den
skal vise antall tilbudte enheter for enhver markedspris. Grensekostnadskur-
ven er alts̊a sammenfallende med tilbudskurven. Merk at bedriften må dekke
sine kostnader over tid, slik at tilbudskruven starter over kurven for gjen-
nomsnittskostnadene. Se figur 10.2 i læreboka.
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Tilbudsfunksjonen viser tilbudte enheter som en funksjon av prisen. Be-
tingelsen som er oppgitt viser prisen som en funksjon av mengden, der høyre
side er grensekostnaden. Dette er alts̊a optimalitetsbetingelsen. Vi kan derfor
noks̊a greit løse denne betingelsen for X. Da f̊ar vi mengden som en funksjon
av prisen. Det gir X = 2p. Da ser vi at dersom prisen er 5 kroner, tilbys det
2 · 5 = 10 enheter.


